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Japonai prie Pekino vartų
PEKINAS. Bėgyje paskutinių 

dviejų savaičių kiniečiai neteko apie 
30.000 savo kareivių visi žuvo 
mūšyje su japonąis. Japonų kariuo­
menė jau priėjo iki buvusios kinų 
sostinės. Pekino ir Tien-Tsin mies­
tų. Pekino gyventojai apleido mies­

tą ir pasitraukė tolyn. Miestas tapo 
užpildytas kinų kareiviais ir laukia 
japonų puolimo ant Pekino. Bet ja­
ponų karo ministerija pareiškė, jog 
jie nei Pekiną nei į Tien-Tsin ne­
darys puolimų ir jų neokupuos.

Kunigai ragina ginkluotis
PARYŽIUS. Paryžiuje Notre 

Dame katedroj šiomis dienomis 
įvyko kaž kokia relig nė šventė, kur 
kardinolai, vyskupai ir kunigai mel­
dėsi ir sakė pamokslus. Kardinolai 
savo pamoksluose kalbėjo ir apie 
Europos karo pavojų, kuris jau ar-

Itinas ir todėl siūlė mesti visas kai- 
Ibas a ie nusiginklavimą ir taikos 
įgyvendinimą o griebus kuo grei­
čiausiai ginklo ir būti oasiruošus 
stoti karan. Iš tikrųjų reikia tuos 
iškarti, kas trokšta karo.

S. Rusija atsako Rooseveltui
MASKVA. Iš daugelio valsty­

bių šiomis dienomis atsakė ir So­
vietų Rusija į Amerikos prezidento 
pasauliui pareiškimą nusiginklavimo 
ir taikos klausimą. S. Rusijos vardu 
kalbėjo Kalininas, kuris pareiškė, 
kad Sovietų Rusija visuomet ir vi­

sada stovėjo už pasaulio taikos ■ 
įgyvendinimą, už visuotiną valstybių 
nusiginklavimų. Taigi Sovietų Ru-, 
sija laikysis tokios pa politikos, 
kaip ligi šiol ir toliau rems visose 
konferencijose nusiginklavimo klau­
simų.

Gorkis sugrįžo.

Maskva. Ii Turkijos Gor­
kis sugrįžo j Maskvą ir stotyje buvo di­
delės iniuios sutiktas.

Žudosi bankieriai.
Nevjorkus. Nevjorko policija ieško 

ir nesarauda Harriman Banc Trust di­
rektoriaus, Kuris viri pusantro milijono 
dolerių yra sušelmavojąs. Mauoma, kad 
jis nusižudė.

Deportuoja komunistus.

Santiago. Chiles vyriausybė nutarė 
iideporiuoti j salas visus komunistu va­
das taip pat ir buvusi kandidatą j pre­
zidentus Ėlias Laffeite. Dekretas jau pa­
sirašytus,

Nut tisė komunistus.

Ber yna*. Chemnitzo teisinos šiomis 
dienomis nuteisė mirti du komunistus, 
Kurie pereitais metais rugpiučio m. nu-

BRAZILIJOS NAUJIENOS
Rekvizavo automobilius ir 

pardavinėjo.

Rio. Šiomis dienomis Rio de Ja­
neiro policija sulaikė tdlą Carvalho, Ku­
ris laike paulistų revoliucijos apvogė 
daugelį žmonių. O svarbiausia, tai minė­
tas Carvalho per revoliuciją jaigijųs ka­
rininko uniformą ir rex vizuodavo auto- 
mcbilius ir juos pardavinėdavo labai pi­
gia kaina. Iš vivo buvo surėk vizavus 15 
automobilių- Dabar Oarvalho padėias ka- 
lėjiman ir laukia teismo.

Prašo panaikinti cenzūrą.

Rio. Spaudos cenzlra dar veikia. 
Brazilijos žurnalistų sąjunga kreipėsi dėl 
to j teisingumo ministeriją ir prašė, Kad 
cenzūra būtų panaikinta. Ar šitas prašy­
mas bus patenkintas, kol kas nežinia.

Finansinės derybos su anglais.
šovė vieną rasistą.

Ambasadorio sekretorius šnipas.

Tokiu. Tokio mieste, Japonijoj, ka> 
reivifti areštavo anglų nmb<*sadorio sek­
retorių, kaipo šnipą. Vedamas tardymas.

Rio. Brązilijoe atstovai veda Lon­
done f mansi och derybas sn anglų banki­
ninku »s. Kol kas dar derybos nebaigtos. 
Pasibaigus derybom^ bus pranešta jų 
rezultatus.

Didelės liūtys Bahijoj.

Studentų suėmimai Italijoj
ROMA. Italijoj’pradeda reikštis tai jaučia, kad prieš juos augà jėga,i 

smarkesnis veikimas antifašis- todėl pradėjo masinius areštus dau-1 
tinis- Be abejo, ateis galas Muspo-igiaus'a prieš universiteto studen­
tiniu!, bet šiandien dar prieš jį ve- tus Paskutiniu laiku labai daug 
dama kova slapta, platinama lite- studentų areštuota Romos, Milano, 
ratūra ir raginami jaunuoliai stoti i Florencijos, Turino ir Pola ųniver- 
kovos bū ius prieš diktatūrą. F»šis-'sitetuose.

Equadoro kariuomenė bruzda
GUAYAQUIL. Equadoro res­

publikoj prasidėjo kariuomenės 
bruzdėjimas, dvi kareivių divizijos 
sukilo prieš valdžią. Vyriausybė pa­

siuntė ištikimų kkriuomene sukilė­
liams malšinti. Sukilėliai užėmė1 
geriausias pozicijas Ir svarbesnius1 
gelžkelius.

Hitleriui neduos ginkluotis
LONDONAS. Nors Hitleris ne-jlerio planus stoja prieš ir žada vo- 

nori žinoti apie taiką ir vis kalba kiečiams neduoti ginkluotis. Jei Hit- 
apie „savų žemių" atkariavimą, bet leris to nepaklausytų, tai minėtos 
valstybės, kaip Anglija, Prancūzija valstybės žada imtis kitokių priė- 
fr Amerikos J. V- prieš tokiuos Hit monių.

Kinai su japonais tarsis
T-OKIO. Telegramos iš Angli­

jos praneša, kad po smarkių mū­
šių tarp kinu ir japonų netoli Peki­
no jvyko permaina. Laikinai karas

' tapo sustabdytas ir abiejų pusių va­
dai pasirašė laikiną sutarti Japonai 
po truputi pradėjo traukti savo ka­
riuomenę atgal. Kaip ilgai tas truks

ir kokiais sumetimais karo veiksmai 
tapo nutraukti aiškių žinių nėra, 
bet manoma, kad šitų valstybių pa­
sitarimai, kurie prasidės turi at­
nešti ką nors naujo šitų dviejų vai 
stybių sentikiuose. O gal Japonija 
pasitenkins tuo, ką užėmus turi ir 
daugiau nebekariaus.

Colombia ir Peru nebekariaus
GENEVA. Tautų Sąjungoj, Le- 

tlcijos karo komisija patiekė Co 
lombijos ir Peru valstybėms naują 
formulę išrišimui Leticijos konfllik­
to Abi kėriaujančios P. Amerikos 
valstybės patiektą formulę priėmė.

Gegužės 25 dieną tarp kariaujančių 
pusių karas tapo nutrauktus ir kon­
fliktas bus rišamas taiklu būdu 
Tautų Sąjunga Peru ir Coiombijos- 
vyriausybėms pasiuntė sveikinimo 
telegramas.

Mirties bausmė Argentinoj
'JENAS AIRES. Senato sesi mas būtų priimtas Ir pradėtųB'JENAS AIRES. Senato sesi mas būtų priimtas Ir pradėtų veikti 

joj senatorius villafane patiekė svar- nuo birželio m. 1 dienos. Bet šito 
styti projektą: mirties bausmės “““a .
įvedimą Argentinoj. Projekto auto- atmetė nesvarstę, 
r/us griežtai reikalavo, kad įstaty-

pradėtų veikti

žmogaus norai neišsipildė, projektą

Vėl didelė byla Petruliui.
Kaunas. Ia Kaunu praneša, Kad bn-j 

▼uaiam krikščionių mlnisteriui Petruliui 
užvesta didelū bjlu ir reikalaujama iš 
jo 200 000 litų. Bylą užvedė vienas stam­
bus Kybartų pramonininkas, nes Petiu- 
liš jam padarė apie 200.000 litų nuos­
tolių dar būdamas miniateriu.

Organizuojasi Cubos pabėgėliai.

Vašingtonas. Iš Miami praneša, 
kad Cubos piliečiai pabėgę nu'» diktato­
riaus Machado teroro organizuojasi Ame­
rikos J. V. | revoliuciną sąjungą Kovai 
su Mschado diktatūra.

Sumušė sukilėlius.

Buenos Aires. Iš Equadoro gauto­
mis žiniomis pranešama, kad valdžios 
kariuomenô »umusê sukilėlius, bet suki- 
limas dar nelikviduotus. Snxiiéliai, ma­
tyt, gavo daugiau jėgų.

Meksikiečiai nulinčlavo kiniečius.

Meksika. Iš Meksiros praneša, kad 
viename kaime meksikiečiai nu linčiavo 
3 kiniečius už iSgėdinimą 13 metų mer­
gaitės. Dėl šito įvyKio prasidėjo smarkas 
judėjimas prieš kiniečius.

Nuplėšė Hitlerio vainiką.

Londonas. Londone, J. V. kapito­
nas uždėjo ant nežinomo kareivio kapo 
lelijos gėlą uu sekančiu rašteliu. „Jei ne­
žinomas Kareivis galėtų Kalbėti Ameri­
kos kareiviui, lai jis paša k y tų, kad jam 
daug daugiau tinka paprasta gėlė, negu 
žmogžudžio diktatoriaus vainlxas, koris 
išniekino šį kapą".

Hitlerio vainikas uždėtas ant kapo 
buvo nuplėštas ir aunaixintas.

Rusai priėmė japonų pasiūlymą.

Maskva. Rusai priėmė japonų pa- 
aiSlymą sudaryti komisiją iš rusų, Mąn- 
džiuko ir Japonijos rišti rosn-mandžiS- 
rijos pasienio nesusipratimą talkos kelio. 
Laik-aSčiai praneša, kad šios derybos 
teigiamų vaisių neduos.

S. Salvador. Visame Bahijos estade 
smarkios liūtys užliejo geležinkelius ir 
nutraukė susisiekimą su kitais estadah* 
Svarbiausia geležinkelio linija Bahia-Sor- 
gipe irgi užlieta ir traukiniai negalės 
kursuoti jau Kelinta diena.

Argentinos vice prezidentas Rio de 
Janeiro.

Rio. Argentinos vice-prezidentao 
Julio Ruca grįždamas iš Anglijos, buvo 
sujojąs Rio de Janeiro mieste ir turėjo 
Keletą pasikalbėjimų sa Brazilijos užsie­
nių reikalų ministério kai kuriais svar­
biais klausimais.

Naujas S. Paulo policijos 
viršininkes.

S. Paulo. Šią savaitę tapo paskir­
tas naujas S. Paulo* viršinlnKas Olympio 

da Ounba.

Vokiečiai steigia kolonijas.
Florianopolis. Vokiečiai emigrantai 

Santa Catherines estade, suorganizavo 
draugiją, kuri rūpinsis steigimų vokiškų 
kolonijų Brazilijoj, kad naujai atvykę 
emigrantai jau galėtų apsistoti savw-j 
kolonijose.

15.000 žmonių sergafcripu.
Porto Alegre, Rio Grando doT 

valstijoj žmonės labai serga gripu, s Tie. 
viename Porto Alegre mieste yra užre­
gistruota 15.000 ligonių sergančių gripu.

Prezidento rinkimai.
Rio. Laikraščiai praneša, kad jau 

ruošiamasi prie respublikos prezidento 
rinKimų ir greit bus paskelbti kandidatai.

Getuilo Vargšė pasveiko.
Rio. Prezidentas Getulio Vargas ir 

jo žmona jau liejo iš ligoninės ir su­
grįžo j Riugde*Janalr».|

R
Rio de Janeiro miestas turistams.

Rio. Prancūzų laikraštis „Tempty4, 
rašydamas apie Braziliją pažymėjo, 
,,Vienintelis pasauly miestai, kurie gra­
žiausioj vietoj stovi, tai Rio da Janeiro 
ir yra vienintelis pasaulio turistų eontraa*4.
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VALKATA
tas guli ant laiptų, nuo kurių jį pikta» | ir kitų nesu jaudindavo, 
virėja dažnai nuritindavę žemėn... Krū­
va pinigų sudėta į visus keturias kišenes, 
prilipus prie jo pavaeaij plautų baltinių..

Nesuderinamas
Draugiškumas

Bendro darbinioku fronto «balsis 
jau vist if nustojo reikšmės. Visos šitos 
kalbos nuėjo visai kita kryptimi.

Kada Socialistų Darbininkų Inter- 
naciona ns pasiūlė Komunistų Internacio­
nalui sudaryti bendrą frontą prieš fašiz­
mą, dar kada buvo vilties išgelbėti Vo­
kietiją, tai Kominternas savo atsakymą 
tedavė tik po 6 kovo rinkimų.

Nors Kominterno atsakymai ir bu­
vo paskelbtas dėl bendro fronto, bet apie 
abiejų internacionalų derybas visai ne­
užsiminė, o įsukė tiktai kominterno sky­
riams tartis su socialdemokratų organi­
zacijomis.

Taigi Rusija bendro fronto {klausi­
mu tylėjo. Iš to išeina, kad svarbiausia 
komunistų šalis nenori jokio bendro dar- 
binioKų fronto kovai su fašizmu. Bet 
niekas nemanė, K‘d Sovietų Rusija, n irs 
ir nepageidauja bendro f conto, neieškos 
artimų ryšių su fašistinėms valstybėms. 
O išėjo kitaip/v J

Po v< kiečių reakcinės revoliucijos 
ir paėmus bar barui Hitlerini valdžią, 
prasidėjo teroras prieš komunistus Hit 
leria griebėsi į vairiausių pi lemomų juos 
išaaiKipti. Tarp Vokietijos ir Rusijos, 
atrodė, kad atsidarė didžisuiis bedugnė, 
kad jokių kalbų, jokių artimesnių ryšių 
tarp šitų dviejų valstybių nebus. Atrodė, 
kad ąnKsčiąu padarytos sutartys nustos 
reikšmės iJ smtykiai tarp Sovietų Rusi­
jos ir Vokietijos aštrės, kol Vokietiją 
valdys hitleriniu kai.

Bet šiandien matome ką kitą, visai 
nelauktą, ue(ix$ią ir nesuderinamą drau­
giškumą tarp Sovietų Rusijos ir barbarų 
valdomom Vokietijos. Tarp šitų valstybių 
Hiomis dienomis tapo pasirašyta sutartis, 
kuri sudarys tampriausius t. rp minėtų 
valstybių ryšius.

Jau nebe pirmas Kartas., kad vals­
tybės, griežtai numėčiusios viena pilei 
kitą ir viaai skirtingu ideologijų, sudaro 
ne tik draugingumo pautus bet ir for» 
mali >8 eąjungus,

Atrodytų ir daug kas pagalvotų, 
kad tarp Sovietų Rusijos ir hitlerinės 
Vokietijos nogaletų būti glaudžių ryšių, 
nes Hitleris Vokietijoj smaugia socialis­
tus, uždarinėja darbini ūkiškas Organiza 
cijns is terorizuoja darbininkus, gi Sovie­
tų Rusiją bolševikai laiko „darbininkų 
tėvyne“. Bet tikrumoj, tai tarp Sovietų 
Rusijos ir dabartinės Vok etijos «Kirtuino 
tokio didelio nėra: ir vienur ir kitur 
darbininkui- penėkitjami, ir vienur ir 
kitur įpkio socialistinio laiėvo veikimo 

> nėra, spaadof, žodžio, susirinkimų ir or- 
. ganizacijų laisvė suvaržyta. Tat nėra ko 
. ir stebėtis, kad tos dvi valstybės jungiasi 

artimais ryšiais.

Ispanija buvo per daugelį šimtme­
čių katal iš klausia šalis pasaulyje. Kovo 
jant prieš arabus („mąurus“). kurie buvo 
tą šalį užvaldę, katalikų dvasišKija ir ka­
raliai stengėsi sukurstyti žmonyse religinį 
fanatizmą ir, laikui bėgant, katalikų baž­
nyčia Ispanijoje taip įsigalėjo, kaip niekur 
kitur.

Iš tų laikų pasilikó šiurpi atmintis 
apie «šventą» inkviziciją.

Inkvizicija buvo bažnytinis teismas, 
kuris teise žmones už tariamus nusikalti­
mus Dievui, religijai ir bažnyčiai. Inkvizi­
cijos teismai skyrėsi nuo šių dienų teis­
mų taip pat ir savo procedūra, giandien 
teismai yra vieši, o inkvizicija buvo slap­
tas teismas, šių dienų teismai yra paremti

P. Mačiulio laiKraštis kiekvienus 
metas mini didelę „šventę“, Lietuvos 
konsulato įsteigime, kurios proga išskai­
čiuojami P. Mačiulio nuopelnai lietuvių 
kolonijai.

Be šitos didelės „šventės“ neapseitu 
ir šiemet. Ir t«s „šventės proga Kyman- 
tėlii rėžė straipsnį „Liet. Br-*‘ apie kon­
sulato „nuopelnus“, o nė žodžio apie 
konsulo darbus. Bet čia Kymantuxs tru­
putį suklydo, jis norėjo savo straipsniu 
pagerbti visuomenės akyse konsulą Ma­
čiuli ir todėl primygtinai kiekvienoj ei­
lutėj kartoja apie konsulato sumanumą“, 
„konsulato energiją, pasišventimą, mo­
ralinių jėgų įtempimą“, konsulato triasą į 
juridinius patarnavimus“, kad „konsulą- HVH____ ________ __ _____
tui tenka dirbti mažai kam padedant“!dviejų purių ginču; kaltintojo ir gynėjo, 
ir daug kitokių nesąmonių pripasaxots J Kaltintojas (valstybės advokatas arba pro- 
Prirašyta pilnas puslapiu, bet ką visa 1---------- v -----
tai reiškia, manau, ir pats Mačiulis <ie- 
suprauis.

Konvulatas K^ipo įstaiga jokio su­
manumu parodyti negali be žmogaus. 
Tam reikalinga žmonių galvos. O kon­
sulato galva yra Mačiulis, kuris jokio 
sumanumo lietuvių kolonijoj neparodė, 
ko ir pats Kymantas neįrodė-

Dar neišmintingiau yra kalbėti apie 
„konsulato triūsą juridiniuo.-e reikaluose“ 
Kokiem galam konsulatas būtų steigia­
mas, jeigu ne juridiniais piliečių reika­
lais rūpintis. Tai joks konsulato nuopel­
nas. Mačiulio nuopelnų šitame dalyke 
taipgi jokių nėra. Jeigu Mačiulis pratę­
sia pasą ar parašo Kokį liudijimą paim. 
durnas po kelis doleriui, tai čia yra jo 
nuopelnas mūsų kolonijoj? Juk Mačiulio 
pareiga tai atlÍKti, nes jis už tai gauna 
algą.

Bot juokingiausiai atrodo, tai tas, 
kad „konsulatas dirba niekam nepade- 
dint“. Ką gi Kymantas norėjo tuo pa­
sakyti? Ar tai, kad Konsulatvn užėjo? 
kokiu nore reikalą labai retai kada gali­
ma rasti konsulas ar kitas kuris tarnau­
tojas? Juk tai ne mūsų emigrantų kaltė, 
knd konsulato ponai užsiėmę dovyniom 
galybėms savo asmenišzais reiKalais, 
neturi laiko sėdėti konsulate ir atlikti 
jiems užditas pareigas. O tų ponų yra 
net Keli, Lietuvos iždo pinigais stambiai 
apmcRami, o j savo tiotiogines pareigas 
žiūri pro pirštus. 

Tokį turint konsulatą su toxiais 
žmonėms, tai, aišku, gerinu būtų, kad jo 
visai nebūtų, nvs tai būtų daug sveikiau 
ir kolonijai ir Lietuvos iždui; nereikėtų 
išmesti Tisai bereiKalingai milžiniškos 
pinigų sumos.

O Kalbėti apie mokyklas, tai dar 
liūdnesnis vaizdas darosi. LietuviŠROs 
mokyklos tai medžiaginis ir dvasinis 
vaikų išnaudojimai. Vaikai užbaigę, at­
siprašant, tos moKykhs, negali pasi- ■ ...
džiaugti įgytomis žiniomis, nei stoti j!tiekai ėsti Lietuvos kūną, 
aukštesnes* mokyklas. Lietuviškose mo*|

kuroras) stengiasi teisiamojo kaltę įrodyti, 
o gynėjas (Kaltinamojo advokatas) sten­
giesi jj apginti. Teisėjas pirmininkauja, 
kada eina tas ginčas, ir paskui daro 
sprendimą. Svarbesnėse bylose sprendžia 
apie teisiamojo kaltumą parinkti iš pa­
prastų žmonių teisėjai — „dšiurė“.

Bet inkvizicijos teismas buvo visai 
kitoks. Kaltinamasis neturėjo teisės pasi­
imti advokatą, kuris jam patartų įstatymų 
reikale ir gintų jj tėkmė. Vietoje dabarti­
nių prokurorų (valstybės advoxatu), ku­
rie teisme atstovauja valstybę, inkvizicijos 
teismas turėjo tardytojus. Tardytojas buvo 
vienas iš teisėjų, kurio uždavinys buvo 
visokiais jam prieinamais būdais surasti 
įtarto asmens kaltę ir apie tai raportuoti 
tėismuj, kartu daodant savo rekomenda­
ciją, ką sa tuo asmeniu daryti. Nuo tar­
dytojo faktinai ir priklausydavo kajtina-

kykloss mokytojauja ne tik tam darbui 
netinkami žmones, kurie apie vaikų mo­
kymą neturi jokio supra imo, bot j o? e 
luuKosi dar kunigas, kuris pučia vaikams 
religinius prietarus ir dar labiau temdo 
jų protą, fš tokios mokyklos veikos išė­
jęs bus dvasinis invalidas. Čia daugiau* 
šia bus kalti tėvai, kurie leidžia savo 
vaikus dar kūdikystėje palaužti jų dvasią.

Keturių metų lietuvių konsulato 
gyvavimu su Mačiuliu priešaky džiau­
giasi tik tie, kurie turi iš to tiesioginę 
naudą, tai saujelė parazituojančią žmo­
nių šliaužiojančių Mačiulio pastalėj. Bet 
jokios naudos, jokių nuopelnų nei iš kvn- 
suląto, nei iš Konsulo mes darbo žmo­
nės neturime. Mes jaučiame iik kruviną 
skriaudą, o ue noopelnus, daromus tiek 
mums, tiek musų broliams Lietuvoj.

Nė vienas susipratęs žmogus negali 
pagarbiai žiūrėti j tuo?, kurie lyg erkės 
čiulpia Lietuvos gyvybės syvus ir tuo 
didžiuojasi. Todėl ir mes bu panieka su­
tinkame viens, kurie tik padeda iparazi-

| Audrūnas.

mojo likimas. Taigi tardytojai viH 
svarbiausią rolę inkvizicijos teisme. iH 
jo tai teismas įgijo ir savo vurdį. 
dytojas lotyniškai vadinati „foquisita#'B

Pagaliau, dar viena svarbi ųM 
mų ypatybė Kaip tikriausią kaliti j» 
mą inkvizicijos teismas laikė kaUimaH 
prisipažinimą. Jeigu -kaltinaniual pH 
pažįsta, tai buvo manoma, kadbtšįH 
nės apie jo kaltumą daugiau ndxS 
būti, belieka jam tik atatinkamą bu* 
paskirti. Bet jeigu kaltinamasal nepriįH 
žįsta, tai dar nereiškia, kad jisai mUH 
jisai, gal būt, tik bando nuo bamãiH 
iii ūkti. O jeigu taip, tai jis yra du H 
šesnis, nega piktadarys, kurti mrH 
atlikęs nusidėjimą. Tokį užiispynuilH 
tinamąjj tardytojas stengdavosi visokkH 
priemonėmis priversti, kad jisai priąB 
tintų, gituo tikslu buvo vartojama yrH 
moraliniai (gąsdinimas „Dieve bansrnw * 
t, t,) ir fiziniai kankinimai. KaltioauiH 
buvo plakamas rykštėmis ir DagaltaO 
mušamai kumščiotais. Ink vizitai law toH 
liai Kaltinamam išsukdavo ranką, ir iįH 
sąnarius, svilindavo padai, kaldavo šB 
į panages...

Vtsų pragariškų inkvizicijos 
nimų negalima nė suskaityti. JąlHM 
kaid minėjome, išgauti kaltinamojo pH 
pažinimą. Kada kankinamas 'asmuo,tH 
begalėdamas daugiau pakėlti ksnõiiblçH 
si pažindavo esąs kaltas (nors iš titąfl 
ir nebūtų nieku nusidėjęs), tai buvotlįH 
koma kad kaltės «įrodymas» eoąio^H 
ginčijamas. Tuomet inkvizicijos tribo»H 
lai, pasiremdamas tardytojo raportąJį^H 
davo, kaid kaltinamąjį nubausti Bsuefl 
bnvo taip pat žiaurioj kaip ir tai^H 
priemonės, Už «kreivatikybę» (heffĮĮ 
„bliuznijimą prieš Dievą“, ,.drangwsB 
sn velnią“ ir daugelį kitokią 
proto sugalvotų „nusidėjimų“ buvo^H 
riama mirties bausmė. PaprasóiaoábM 
bausmės forma buvo sudegininwo^H 
laužo. ; MrjjĮH

Tūkstančiai žmonių Ispanijoje mH 
„nusiusti pas Abromą '. Vienas R. <H 
Žiniose“ rašo, pasiremdamas istorikoW 
rente daviniai», kad inkvizicijos trik® 
notai nuteisė gyvais sudeginti* H 
12.812 žmonių, o 150,523 imoaeiW 
teisė ilgiems metams kalėti. PilipoP'H 
Karolio V karaliavimo laikais buvo J■ 
deginta 9 888 žmonės, o kalėjimuose *■ 
daryta g8.446.

Pirmieji inkvizicijos tribunolai ÉH 
dėjo veikti 1481 metais. Jų veikimas '■ 
paniįoj tęsėsi net iki 1820 metą. z I

Ar reikia tad stebėtis, kad IipaūjjH 
žmonyse yra daug keršto prieš katoMH 
kunigus ir minykus? Kai prieš dvtjJB 
metų buvo išvytas iš Ispanijos karw*B 
tai Žmonės pradėjo deginti 
klioštoriuB ir zokoninkų mokyklai 
buvo, žinama, nekultūringas darbaa. 
liaudies kerštas visgi taip toli nėjo, M■ 
inkvizitorių „meilės artimo“ darbai, 
nės degino trobas, o ne kunigus. "

I,

Pinigų buvo rusta visa krūva. Ro­
mas juos sklaidė rankomis, dėlioju ir vi­
sai buvo užmiršęs kur esąs. Žibančiom 

~ akim žiūrėjo pro pravira langą į tamsią 
naktį, ir lyg Koks burtininkas matė visą 
savo ateitį. Ganu jau nukvoti išmatų 
duobėse, šaltuose prieangiuose, gana jau 
gulėti ant smėlio ir žiūrėti į dangų! Nu­
sibodo mirgančios žvaigždė?. Kaip nė 
vienas astronomas pasaulyje j iivisas jas 
■o skaitė...

Amerika, Japonija, Afrika, Ispanija. 
Jis važiuos ten, j tuos nežinomus kraš­
tus, jis mes aiivų skarmalu»; pdeš jį dar 
žemiau lenkais f t akuoti žmonės, negu 
jis lenkdavosi prieš rest orą o o tarnaites 
už stiklą niaus arba vaka*ykstj m<'sgaj. 

Kažkas sujudėjo. Roiuns paitèlê 
galvą ir pamatė kruviną lavoną. Iš Kaito 
jis manė, kad sapnuoja, račiau pamažu 
atgijo jo sąmonė ir jis auptat'S kad ką 
Uk tą žmogų nužudė. Sugniaužė krūvą 
pcpieių rinkote, priėjo prie lango ir įsi­
dėjęs juos į kišenių, lavoną pridengė. 
AJky mirkai jo mintys ausi kryžiavo, širdy 
kažkas nutrūko. Amerika, Ispanija kaz 
kur nugrimzdo, ir uuil jis tnrtįo pilnas

kišenes pinigų, pasijuto menku žmoge- 
lis, bandito?, kurs savo proto, varo dva-l 
aioe jėga neįstoiigė Įsigyti turto, o būti-j 
imi turėjo niekuo nekaltam žmogui bu-1 
skaldyti galva, atimti gyvybę. .Argi jis 
manė kada nors tai padaryti? Jis, Ro­
mas Ovsianka, garbingas valkata, valka­
ta filosofas!

Ir vėl jj pagavo apatija, ir vėl jis 
pasijuto taip, kaip senamiesty nusigėru­
sių valkatų draugijoj išgėręs pusbutėlį 
denatūrato, Klausydamas tokių savo drau­
gų pasakų apie ju norą nusižudyti, prf-i 
smegti kiaurai Žemėje. Ir vėl jis pasiju­
to atitrūkus nuo žemės, be valios, be 
jokio gyvenimu ramsčio, nežinąs nei ką, 
nei dėl ko darą?.

Naktis atsiduso šaltu vėju. Nuo 
otnžėrfis nukrito paveikslas. Romas ap­
sižvalgė ir įšoko j gatvę, Asfaltas lietaus 
nuplautas. Restoranuose muzika. Vitri­
nos klikauja perteklium. Romas einą 
galvą nuleidęs, mindamas ant kulnų 
vkubančioin poniutėm, ir nežino knr jo 
namai. Jo kišeniuj didelė suma pinigų, 
tačiau jie debar jam paprasti popierėliai, 
kurių jis bijojo net rankom pačiupinėti, 
kurie jam atrodė sukruvinę jo sielą, iš­
metę jį iš pus’aUBvyros. Tačiau ko nors 
vejantis iš paskos jis nejaučia. Jo širdy 
reniai mitėbaimė. Tiktai Kiekviena elek­
tros lemputė jam kitaip šviečiu, kiek­
vieno žmogaus veidas kitaip atrodė, kiek­
viena gatvė siauresnė ir Ilgesnė.

Pirmą , va landą nakties Romas gir-

Dauguma Kaimiečių pažinojo Romo 
tėvą poną Ovsianką. Kąi smarkesnis vė­
jas spūstelėdavo, visa Ukmergės apskri­
tis pastebėdavo, kad pono Oviiankoi 
surdutai skeltas keturis kart. Tačiau jo 

’ niekas nedrįsdavo pašiepti. Jis turėjo 
nepaprastai smailų liežuvį ir visiem už­
čiaupdavo burnas.

Ovsianka neslgirdavo turis kara­
lišką bajoro titulą, taip pat fatvarkėlį, iš 
Kurio jo protėviai girdėję k^URÍant gele­
žini vilką. Tik Napoleonas buvo jo silp­
nybe. Mat, Napoleonas keldamasis per 
Nemuną sušalo ir būk raukus trindamas 
užbėgo pas Oviiankos tėvą sušilti... Apie 
tą įvykį jis dažnai pasakodavo pasigir- 
dąmas, Kad tėvas Napoleoną sutiko tuo 
pačiu suidutu.

—- Imperatorius trynė sušalusiai 
rankas, kaip ledus nešąs virėjas, o tėvas 
jam midaus.

Gyveno ponas Ovsianka be jokių 
tragedijų, susirūpinimų, galvojimų. Jo 
gyvenimo vežimas riedėjo lygiu ‘keliu, 
be jokių nukrypimų. Tik kartais dėl sa­
vo keisto būdo jam tekdavo šis t»s per­
gyventi. Tačiau ir tie pergyvenimai pra* 
džioį toliau jo folivarkėiio nesisekdavo

uuaujuritiuiimvv.
Su savo žmona ponas QViiiDki^H 

gyvendavo kaip tikras krikščionie. NJH 
vaidijo. Neprigaudinėjo. Suribardavo"*® 
tada, kai OvsiaDKa sėdėdamas siroke*■ 
bary užuos t y davo stipraus tabako 
čiaudydavo taip smarkiai,, kad 
pašokdavo iš lovos. Ji manydavo, >*■ 
kitam kambary vaikas gaudydavo1H 
montekristo, .■

Po dešimties metų jo žmona mPH 
Mirė tyljai, nesiskųsdama* ir, kaip 
nės sako, nuvyto lyg nasturta. Ovoio^H 
nespėjo išgirsti jos paekutinių norą. F ■ 
laiminimo, nes tuo laiku, Kai ii í®’ H 
didelėj plačioj BJeslavo Narijojo l^’H 
lovoj, Ovsianka ėmė medų. ^H

Susigraudino tarnu paianlrtW»lĮĮjB 
sušaukti viso apskrities * elgėtas ir v*iH 
jiems pietus. Tačiau, kai elgėtės pra<^B 
giedoti apie pragarą, jis taip įsiuto, J■ 
griebęs „dubeltavkų“ visus juo» išv®*■

— Gana to pragaro. ■
,Mažai 1 kas dėl to stebėjosi, n® L H 

nojo, kad Ovsianka kaisto būdo, kadi ■ 
didelis maištininkas. ‘wSHI

Gyveno Ovsianka vienas sn dvi* ■ 
sūnum: Boleslavu ir Romu. Medžio^ ■ 
gerdavo, lošdavo kortom. Poreišsldąe^ ■ 
Idai susirgo. Jam ėmė tiulį kojos. | 
ir sutinuaiomie kojomis, jia kasinėti® 
n oš mirties sukaktuvių dieną suiaU*\ 
vo algetas, keldavo jiems puotą, o r* 
j šonus įsirėmęs šokdavo mazurką» 

(Bus daugiau).
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h Vaistinėje ko s me- | 
B tikosi • sandelis * 

„MUĮdCIPAL'i
J " . barmacėuto . J 
i Abraomo Gorenšteino 9 
J Cheminiai produktai, j vai- 2
1 rūs vaistai, .vietos ir už šie- S 
S nių, higiępišlj kvepalai. S

S. Rua Barão d® Itapeti- 5. 
Z ninga, 36. Tel. 4-7757. Ž
2 S. PĄULO 5

Dantų' Gydytojas

Levkovich
■ Kas norite, kad dan­

tys būtų pataisyti eu tikra 
garantija ir pigiai, kreipkitės 
pas Jose Levkovich.

Čia dantys taisomi, de­
dami auksingai jr salinami 
be skausmo. Pirmas ap­
silankymas nemokamas.

Priėmimo vai. nuo 8 
ryto iki Jo vj♦ va«.

Adresą*:

LIETU v I g AIDAS BRAZILIJOJ

MEDIKAS IR OKULISTAS

Dr. Elias Kair
Bendra Medic, klinika ir specialiai akių ligoms.

Diplomuotas Amerikos, Konstantinopolio ir S. Paulo univers., 
Su ilgamete praktika Europoj ir Brazilijoj.

Ligonius priima nuo 9,30 iki 11 vai. ir nuo 14 iki 17 vai.
Bedarbiams šio laikraščio skaitytojams patarnavimas dykai.

(Consul tori ja: Rua S. Bento, 51 (Martinelio namas) 9 auki. 
932 apart, Telefonas 2-3803. Oyven. vieta: Alam. Sam­

iais, 38. Tel.' 7-1955,

6®®®®SX3©SX2XSX9©©®@XSXS@©^^

į Daktaras A. M. Kandía I
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 v. 

ir nuo 3-6 v;

' Analizė ligoniams nemokama.

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. 
Tel. 4-0218.

, Kalbama ruí ii kai, lenkiškai ir vokiškai

(Nugarukaulio smegenų kraują šhpiruo ir išmatų) 
Tikras ir geras.

Dri MJKANDIAEIRflA. KOGANO
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Priėmimo valandos nuo 0-11 ir nuo 3*6. Sekmadienj nuo » 
10-12 val.Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiški» g 
ir vokiškai. , . .. . v

DAKTABAS

A. JAZARA SNEGE
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas.
Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.

Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa 
Vista ir 25 de Março).

Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Telefonas 2-5068

Rūkantieji!
Privalot žinot, kad malonu ir pigu rūkyti ne­
kenksmingose antini ketinėse gilzėse, kurių mund- 
štukuose yra vata ir sunnikiua nikotiną. Labai 
pigiai kaštuoju: 100 štukų 600 reisų, 1000 
št.—4$5OO, taip mašinėlė dirbti papirosams 
kaštuoja l$000. Persiuntimas interioran lOOOšt. 

gilių— 6$000.

Rua São Caetano, 208. —* S. Paulo

C a s a G e n n y 
Papirosinė popiera „Paris* 100 knygučių ir

1 vienas kartonas 12$000.

A. PETRU1CIO SIUVYKLA =
46.

LIETUVIŠKA VAISTINE

Rua Silva JJPinto, 
Tel 5-4954.
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: Vokiečių fotografijų
j įstaiga

„BERNARDO“
ė j»teigta 1890 metais
Į: Atlieka j*várrius durbuR
G fotografijų srity. Specialybe 
p padidinime, o taip pat eu 
:: dažais.
Į: Darbas greitas, sąžinių
(: gas ir pigus. VyKsta j na- 
!į . m.ue fotografijų.,, reikalais.
i Daro iš1 fotgrafijų’naujas.

Í-: Arthur Schmidt
<: Rua São Caetano, 111 
j: (senas nr, 103) S-PAULO

Salão „P O I. L A“
Ponioms ir panelėms kirpi­

mas plaukų, ondulavima* Mar­
cei ir Permanehte’ėu garan­
tija lo mėnesių t30$000. Ma­
nikiūras ir* 9eidò masažas. 
Darbas atliekamas greitai ir ge­
rai, pigiau negu kitur’ 
Rua Jose Paulino, 106 

i APOLONIJA DEGUTIENĖ

“José Paulino
RUA JOSÉ PAULINO. 1O9Telsph. 5-6307 

(BOM RETIRO)
Visokių vaistų, perfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis.
8 u pagarba Provizorius., D. RUMMEL 

Diplomuotas Kozaniaus universiteto.

Be B. K. Chipiakofi
(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

Veneinių. vidujinių^ ir psichinių ligų specialistas.
LÁBOHATORIA: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir 

limitų ištyrimai. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai. vak. 
Sekmadieniais nuo lO iki 12 vul.

Korisultorija ir gyvenamoji vieta
Rua Ypiranga.lĘ, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO

Gana mokėti butų nuoma
Už tuos piųigūi ką Jūs išmokate už praątus butus kae mėnesi, galit> 

lengvomis sąlygomis jaigyii nuosavą sklypą ir namą geriausioje S. Paulo. 
priemiesčio dalyje VILLA ZÊLINA, kur jau įvesta elektros šviesa, geriau-í 
siaĮ suvi jekimąs su ixjestu bondšmle ir geležinkeliu iš stoties Ypiranga.

informacijų reikalais kreiptis kas dieuą nuo 12 v. iki 2 vai. po niet 
PRAÇA ANJONIO PRADO, 3 (mieš Cyti Bank). Sekmadieniais ir 

event. A V, ZELINA, 33 (VillaZelina) pas K. KORKISCHKO.
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Jliia;S. Čaplino, 2(i9

Siuvami 
vyriški, mote­
riški ir kariški 

rūbai
Darbas garan­

tuotas ir skubus. 
Didelis pasirin­
ki mas jvairių 
medžiagų vieti­
niu ir užsieninių. 
Kainos pagal 
darbo rūšies.

Lietuviams 
daromos 

nuolaidos»

(D

Q) 
<0

Dr, S. Me itin
Diplomuotas Vokietijos, Ry-, 
gos IrRio de Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų ligųšp® 
cialistas. Gonoreia •* 1 

Sifilis.
Gydymas kalnų saule.

Ligonius priima kasdieną | 
gįnuo 2 iki 6 vai. vak.

Sus įkalbama lietuviškai.
Rua Barão de Itapetininga 

' 37-A- 1-as aukštas. 
Tel. 4-0715.

Pinigų kursas
Litas — — _--------
Doleris — — — — 
Vokiečių marke —. 
Argentinos pozas. — 
Urugvajaus pezaš —- 
Anglų svaras — — 
Lenkų zlotas — — 
Prancūzijos frankas 
lulijes lyra — —

1|650 
13|310 
31250 
3162» 
6|5oO 

47$480 
l$80o 
$580 
otw



LIETU y I g AIDAS BRAZILIJOJ

Rūpinasi PietH 
Amerikos lietuviais

Lietuvoj yra jsikurusi Užsienio 
Lietuviams Remti Draugija, kurios pir- 
jnininkv yra Rapolas Skipitis. Visos 
draugijos vardu valdyba viešai paskelbė 
atsišaukimą, kuriuo ragina visus lietu 
vius ge.bėti Pietų Amerikoj gyvenančius 
lietuvius.

Ten raš?:
„Didelis bkurdai ir badas prislėgė 

Plotų Amerikos lietuvius. Jau senai jie 
šaukiami Lietuvos pagalbos, bet Lietuva 
jh š>uksmo VB dar negirdi, vis dar ne- 
tieria jiems savo pagalbos rankos.

Jie gi ten skursta priemiesčių lūš- 
' U0S9, t kurstą be jokios pastogės, nakvo­
dami po tiltais, nuošaliose vietose, uostui 
užkampiuose miestų sąšlavynuose.

Daugeli? jų išblyškusiais veidais 
s’aakioja gatvėmis, eina nuo vieno tab* 

’ riko v. r tų prie kito, ieškodami- kad ir 
eunkibUbio daibo, kad ir sunkiausiai už­
dirbimo duonus gabalo. Deja, visos jų 
pastaugus ueatsiekia jokio tikslo: nedar­
bas ir krizė tvirtai uždarė prieš juos 
darbo jmonių varius ir duiis.

Ir ne vieną rytą patekėjusi raulė 
apšviečia liūdną kurio nors miLu brolio 
gyvenime galą; skurdo ir bado nuKa- 
inuotuS, guli jis Kur nors šalygttvy, 
Šiukšlyne juu amžinai numiręs, amžina* 
nuo vnrgų'ir bado atšipai .įdavęs. Ir net 
nėra kas jj rūpestingai ir, kaip žmogui 
pritinka* <u pagarba paląidoja.

Nejaugi jie, tie tuKstančiai mūsų 
išeivių kalti, kad apleido savo tėvų šalį, 
Lietuvą?

D ilgumoj privertė juo, tai daryti 
pokarinė Lietuvos gyvenimo suirute, 
kuri ne vieną sunkiu slėgusiu slėgė, ne 
vieną vertė tolimuose kraštuose geres­
nio, Ž noniskeanio gyvenimo ieškoti.

N<musikulto jie Lietuvai, ir nepa­
miršo jie jos, todėl ir Lietuva, kaip tik­
ra motina, neturėtą savo vaiku pamiršti; 
sunkioje gyvenimo valandoje turi jiems 
savo pagi-lbos rauką ištiesti.

Kitos tautos j^u senui savo j vargą 
įpuolusius išeivius sušelpė ir padėjo 
jiems smitvarkyti, padėjo iš skurdo iš­
bristi ir sitviitėti. Turėtų t i padaryti 
ir Lietuva, 'nes mūsų .išeivių skardis 
tikrą gėdą vif-ai tautai, visai Lietuvą! 
daro.

D supija Užsienio Lietuviams remti 
jau pradėjo linkti Lietuvoje aukas...*

Kun. 'Sugintas moko artymo meilės
Jau viviems yra žinoma, kaip kun. 

Sugintas gyvena, kaip jis nepadoriai ko* 
lioja bažnyčioj žmones, kas neina išpa­
žinties Ir neduoda jam rnilreisų. Kam te­
ko nors sykj bažnyčioj ir girdėti kun. 
Suginto pamokslą, kaip iš jo burnos krin­
ta šlykštūs žodžiai, tas jau, be abejo, dau­
giau bažnyčion neis." O*kas dar norėtų 
įsitikinti išgirsti kunigiškų blevyzgą, te­
nueina bažnyčion ir pasiklauso Suginto 
pamokslo.

Paskutiniu laiku kun. Sugintu! jau 
pritruko žodžių kolioti savo parapijiečius, 
tai nei iš Šio, nei iš to, užkliuvo ant neg- 

I rinku. Jis keikia tuos tėvus, kurie leidžia 
savo vaikus su negriukais drauge eiti iš­

pažinties. Bet ar žino Sugintas, kad ir 
juodos spalvos žmogus yra ne gyvulys, 
kad tr jo kraujas yra raudonas, kad ir jis 
yra žmogus ir daug vertesnis negu kun. 
Sugintas.

Tai taip katalikų kunigas moko ar­
timo meilės, tai taip jis ragina atsinešti 
Į kitos rasės žmones. Kun. Sugintas baž­
nyčioj skiepiją rasių neapykantą, jis ragi­
na šalintis nuo žmonių, kurių oda yra 
juoda, jis liepia jų neapkęsti, ir vengti 
savo vaikus leidi su negriukais drauge 
išpažinties.

Kunige Suginte, ar pagalvoji, kad 
negriuko n >rs ir juoda oda, bet jo sąžinė 
tūkstantį sykių baltesnė, negu tavo, kn- 
kunige. Tavo, kunige, sąžinė yra gal būt, 
labiau juodesnė, negu negriuko oda, O 
apie žmogų kalba jo sąžinės švarumą*, o 
ne spalva.

Dėl t >kio kun. atnešimo link kitus 
rasės žmonių ir jų niekinimo, tikrai ir dori 
katalikai privalėtų tam padaryti atatinka­
mas žygius: pa-kelbti jam boikotą, neiti 
j bažnyčią, neįsileisti į savo namus Ir no 
duoti nė vieną rei-ą. Tegu ir jis eina 
prie vartų ar kur su lopeta ir tenž»idirba 
sau duoną dirbdamas darbą, o no kiršin­
damas vienos ratė' žmones prieš kitos.

Gana klausytis jo keiksmų, mes­
kime laukę bažnyčią ir klausę jo keiksmų, 

i Katalikas.

Lietuva. 300 kartų vogė ir nė kartą 
neįkliuvo.

Koks niekšingas darbas.

Šiomis dienomis Rsgainių km. Rau­
dėnų valso. T. Aleksandravičiūtė, savo 
tėvo buvo nugabenta j Kuršėnus pas gy­
dytoją, kur paaiškėjo, kad ji yra žemiau 
krūtinės peršauta. Ligone apie tai nieko 
savo tėvams nesakė.

Tik vėliau, kai Alekeandravičiūtė pa­
sidarė visai silpna ir paprašė atvesti ku­
nigą, viską savo tėvui pasakė. Vioną die* 
ną, niekam nesant namuose, pat juos iš 
gretimo kaimo atėjo D. Baltrušia ir ją 
prievarta išniekinąs. Paskui grąžindamas 
revolverio, liepė apie, tai niekam nesakyt. 
Bet staiga revolveris iššovęs ir ji nuvir* 
tusi ant žemės. Baliniais, manydamas, kad 
Aleksandravičiūtė negyva, išvartė kamba­
ry esančius daiktas, kad atrodytų butą 
plėšiko. Aleksandravičiūtė kitą dieną mirė. 
Baltrušis. sulaikytas.

Žudėsi nustojęs tarnybos.
I 

Semeliškių pašto laisvai samdomas 
tarnantojas — laiškininkas Mikas Macke­
vičius, pasiėmęa šautuvą Įstaigos prieš- 
kambario prieangyje ke«inod nusišauti.

Atrado milžinišką senovės kapinyną.

Mikitų sodžiaus, Lekėčių vai., Šakiu 
apskrities žmonės, kasdami akmenis, rado 
didžiules krūvas žmonių ir arklių griau­
čių 5 hektarų plote, šiauri iam to didztu- 
lio kapinyno krašte randami daugiau ar­
klių griaučiai ir pakinktai (balnų, Kilpų 
liekanos), be to > rasti gintaro karolini. 
Spėjama, kad tie kapai iš X-XIV šimt­
mečio.

Kapinynu susidomėjęs Kauno miesto 
muziejus bei archeologai

BATU DIRBTUVE

HOTEL HAMBURG
VALERIA ANDRULIS

Putogiauda nakvynei ir’apsistoji­
mui viota, iŠnuoiui jauni Kambariui pi* 
giausia kaine. Geriausia švara ir malo­
nus'patui na v h n as tik lietuviškam butely 
«HAMBURGO»- Įsidėmėkite adre-ą:

Rua Mauá, 129-sobr.
(Prie Luz stuties). S. PAULO.

Užbaigiame ir prisiuvame 
batus už:

vyrišaų batų porą 
moteriškų butų porą 
vaikiškų 
Užbaigti priKaltus padus 

dužia 10$000 
dužia 9S000

vaikiokų

2$200 
1$700 
1$500

Mediano
Valkams nuo 18-27 duz. 7$00Q

João Galdi
Rua João Antonio da Oli- 

vejra, 85-A.
MOO’CA 8. PAULO

miSKŪ RDM SIUVYKLA—
Jono MassaJsko
džiagoa vietinės (r už-leninft?. . _____ -* K“»*’
siūti rūbus pagal naujausios modelių mados, kreipkitės į Jono 

Massalsko.siuvyklą.

Priima vi biriu vyriškų rūbų 
užsuRymus ii įvairiausius me- 

Ka« norite pigiai ir gražiai pusi*
_ J _ L J *

Oua das Susmâes, 3-H
(Netoli nuo Luz stoties).

S o ei a Ii. s ti n é s minties laikraštis

„NAUJOJI BANGA
„N. B“ kovoja prieš fašizmą, nagrinėja jo įsigalėjimo priežastis 

ir nurodo kelią kovai su fašizmu.
„N. svarato socialistinės srities klausimus ir skatina prie 

aktyvina organizuoto darbo.
„N. B:n u.etinė prenumerata Brazilijoj tik 6 milreUai, o utsira- 

iant nemažiau kaip 5 prenumeratas kartu kiekviena 
prenunien ta tik 5 milreisui metuna. Kreipti?:

Rep. del Uruguay
X * ' C. Aušina 1012 — Montevideo

<N. Banga*.

Šiaulių apygardos teismai 
važiuojamo] sesijoj Mažeikiuos iw 
dienomis teisė Viekšnių miestelio gpi 
tojus Igną Dambrauską, 61 metoĮte 
žiaus ir A. gliupj, 44 metų amžiau», b 
riuodu laikotarpy nuo 1929 iki 193h 
sistematingai vogė iš Viekšnią m. pW 
Giberio, Volperto ir Do vidoviciaosa 
dėlto javus. Pažymėtina, kad per 
laikotarpį Dambrauskas su Šiepiu 
lankė“ sandėlj aP’e 300 kartų M®® 
gai „lankydami“ j j po du karto j savš 
ir nė karto neįkliuvo, tik paskutinei 
gystę beaiškinant, kilo įtarimu pi 
Šiupj, kurs, radus pas jj per kratąl 
vogtus kviečius, piisipažiho ir 
Dambrauską. Teismas paskyiė juodo» 
po 4 metui sunk, darbo kalėjimo.4 metai sunk. darbo kalėjimo.

Vyras papjovė žmoną.,
Skuodo vai. Sodalės kainu M 

žiauri šeimos tragedija.
Kaimo gyventojas giinntlirtlj 

žmona parvažiavo iš Skuodo J0™*? 
(ėjus į kambarį, jie dūrė žmonai fėj 
į krūtinę, nuo ko ji mirė vietoje. P° J 
jis atbėgo pollcijon ir pareiškė 
savo žmoną, gimutis, norslir gtiĮĮĮ 
jomarko, buvęs blaiAns, nes jis deg#01 
negerdavo.

Vilionė buvo 22 metų 
Piieš vestuves jie smarkiai rny^j®^; 
pradžioj laimingai gyveno. Tačiau 
pasakoja, pasireiškė iš vienos pnwj • 
ištikimybė. Prasidėjo vaidai ir neiao®0 
Vaikų jie neturėjo.

Į Kalbama, kad nužudymo dieaij^, 
vo pagaliau nutarta persiskirti ir gFj, 
atskirai. Tačiau peilis perskyrė 
vienas hnkeliavo j kapu?, o a0“1'1 

I kalėjimą...

Kaune 690 kalinių. Į

Paskatiniais daviniais Kauno s. d. 
kalėjime yra 690 kalinių, *650 vyrų Ir 40 
moterų. Kaliniai susnirstyti grupėmis. 
Pirmoj grupėj yra 617 vyrų ir 37 mote-l 
rys. Antroj 20 vyrų jr 3 moterys. Bend­
roj grupėj 13 vyrų.

Diržu išskyrė meilužius.

Akmenėj yra smulkaus kredito ūki-Į 
ninku bankelis. Ten praktikavusi vienai 
latvaiP, baigusi Rygos gimnaziją.

Netoli Akmeuėd yra didelis’ grafo? 
Zubovo Dabikinės dvaras su pienine. 
Prieš kiek laiko čia atsikėlė jaunas pieni­
ninką?. Jia buvo vedęs ir turėjo vieną 
valką. Pienininkai dažnai tekdavo būti 
bankely. Pienininuni, kaip žemaičiai sako, 
«įkrito j akį“ praktikantė. Prasidėjo flirtas. 
Dažniau ir dažniau pienininkas lankyda­
vo bankelį*

Pienininkas žmonai darč-i abejingas. 
Vieną vakarą išėjus pienininkui miestelin, 
žmona jį pasekė ir užklupo isimylêjmdus... 
Kitą dieną ji nuėjo bankeliu ir iššaukė 
šeimos griovėją dvikovon.

— Arba aš arba tu su juo gyvensi, 1 
sušuko pienininko Žmona, paduodama 
praktikantei revolveria b.

Sj prašė 'palaukti dar nors vieną 
dieną ir tada ji duos galutinį atsakymą. 
Vakare apie tai papasakojo savo meilu- 
riui ir nutarė kliudytoją pašalinti ii kelio. 
Susitaria jai duoti 12.000 lit, kad tik ji 
iš kelio pasitrauktų. Bet žmona su tuo 
nesutinka. Pienininkas pradeda girtauti 
ir vis rečiau pa b savo žmoną būti.

Apie meilės istoriją sužinojo prakti­
kantės tėvas ir atvažiavę? bankelin uub-į 

1 juosęs diržą dukterį supliekė. Vėliau ja 
parsivežė namo ir niekur neišleidžia. į

Dr.H.S. Mindlin
RUSU MEDIKAS

Vidujinių, inoterq ir venerini, Iii1! 
gydytojas.

Rua Senador Feijo, 1, 5 aU^ 
sal. 6. 7. 8 9. tel. 2-1331

Priėmimo vai. nuo 1 iki 4 va*’

Buto telefonas: 4-0854

PAŠTO DĖŽUTĖ J
B. Tūbelis, S. Dvareckas, 

ciulaitis, J. Barščevičius, Nikit*". . į 
rovui, F. Rulevas, O. Vasiliausku 
Banie, A. Žiūra Daka f, B. GirKuS, 
šių, V. Zolba, J. giktorovas, M. r 
nó, V. UrniežiB, J. Mikalajūne?, ’• . 
linskas, F. Valiulis

PAIEŠKOJIMAS Į
Julija Kardelienė

Kazį Ciunelj. ynksėivu gyveno£ 
lo mieste, vėliau išvyko j FaŽ®nfl" iop< 
ną Mirandą. Kg b apie j j žinote, o”' ;• 
kita pranešti šiuo adresu;

J. Kardelienė, 
Rua Curupacė,
S. Paulo (Moóca)

Agencia de Despach^
--------------------------- (PERSIUNTIMO IŠTAIGA).

Norite pasiųsti savo giminėms ar namiškiams 
pinigus? Kaip antai: Lietuvon, Rusijon, Lenkijon, RumuniJ 
Kitur? Tad krâpkitçs šiuo ádr» .

Avenida São Joâo, 85*A, 1 aukštas 4 salė,
Kur Jums suteiks visas reikalingas tuo reikalu informacijas- , 7||
tai norite padaryti, negaišinkite ir tuojau šiandien užeikite,
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